

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE:
EGY HÓRA 1 KORONA 80 FILLÉR,
NEGYEDÉVRE 5 KORONA, FÉLÉVRE
10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

Feladós szerkesztő és lapfőigazgató:
THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., 1-ső emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)
Egyes szám ára 6 fillér.

Töröcsvárt visszafoglaltuk.

Az oláhok az egész vonalon hátrálnak. — Megszállottunk egy Duna-szigetet. — Hat ágyut zsákmányoltunk.

Höfer jelentése.

Budapest, október 9. (Keleti harctér.)
Románia harcvonal: Falkenhayn tábornok szövetséges csapatai tegnap Töröcsvárnál visszavetették az ellenséget és Brassót elkeseredett utcai harcokban megsebzítették. Ellenségnek Háromszékből oda-siető erősítéseit Földváról délre feltartóztattuk és megvertük. A románok mindenütt átengedték a csatateret. Az tábornoknak a Harghita és Görgény-hegységben előnyomuló hadseregével szemben az ellenség helyenként ellenáll. Sístov vidékén a bolgár Dunán duna flottillák által támogatott német osztagok és osztrák-magyar utászok hatalmukba kerítették egy szigetet, amelyet a románok megszállva tartottak s az alkalommal hat ágyut zsákmányoltak és 3 tisztet és 155 főnyi legénységet elloptak.

Károly főherceg lovassági tábornok hadsereg arcvonala: A Ludova területen német zászlóaljok az oroszoktól elragadtak egy magaslatot. A Pantyr nyergen visszaverték az ellenség előretörését. Lipót bajor herceg vezértábornagy hadsereg arcvonala: Svinichy és Kieselin közötti állásaink ellen az oroszok tegnap megint nagy erővel intéztek támadásokat, amelyeket Zatiniczynál egymásután háromszor-négyszer is megismétltek. A támadások újból az ellenségnek legsúlyosabb veszteségével járó teljes kudarcával végeztek.

(Olasz harctér.) Az ellenség tüzéségi és aknavető tevékenysége a tenger melléki arcvonal déli részén tovább tart. Az olasz gyalogságot, amely a Karszt fensíkon Novarastól délre és a görzi szakaszon Sv. Catharina ellen megkísérelte a támadást, zárótűzünkkel visszautztuk. A fassani Alpokban a Gardinal coldosei szakaszon órákig tartó elkeseredett közelharcokra került a sor. Az ellenséget, amely több zászlóaljjal támadott, teljesen visszavertük. Csapatunk megtartották összes magaslati állásaikat.

(Délkeleti harctér.) Nincs újság. Höfer.

Békehirek Amerikában.

Rotterdam, október 9. A newyorki Evening World és az Evening Post külön kiadást adott ki arról, hogy Geard berlini amerikai nagykövet a Frederic hajón azért érkezett az Egyesült-Államokba, mert Vilmos császár levelét hozza el Wilsonnak. A német császár a lapok szerint az Egyesült-Államokat felszólítja, hogy kezdje meg a béketárgyalások közvetítését.

Nemrég az angol lapoknak ily híresztelését hivatalosan megcáfolták, ugyanez történt most is az amerikai lapok híreivel. A hivatalos cáfolat kijelenti, hogy Gerard semmitfele ilyen, vagy hasonló üzenetet nem hozott. Az eset azért érdekes, mert az Evening Post az Egyesült-Államok legkomolyabb lapja.

Ágyudörgést hallanak Párisban.

Berlin, október 9. Kopenhágából jelentik, hogy a legutóbbi harminchat órában a Somme mentén olyan erős az ágyudörgés, hogy Párisba hallani.

Németország harcai.

Ludendorff első főszállásfőnök jelentése.

Berlin, október 9. (Nyugati harctér.)
Albrecht württembergi herceg vezértábornagy hadserege Yperntől délre közel a tengerparthoz, valamint Rupprecht trónörökös hadseregétől az Artois arcvonalon élénk tűz és járőrtevékenység volt. A hatalmas Somme-csata még tart. Szövetkezett ellenségeink erőlködésüket csaknem fokozták még. Annál érzékenyebben érhetik őket az a súlyos veszteségteljes vereség, amelyet Below tábornok hadseregének hős gyalogsága és erős tüzésége okozott nekik. A 25 kilométer széles arcvonalon a legkisebb árokrészt sem veszítettük el. Gueudecourt és Bouchavesnes között különös hevessegegl és gyors egymásutánba rohamoztak angolok és franciák tekintet nélkül rendkívüli veszteségeikre. Böhn és Carnier tábornokok csapatai minden alkalommal teljesen visszaverték őket. Le Sarsnál egy angol fészék kitalarítása alkalmával 90 foglyot ejtettek és 7 géppuskát zsákmányoltak. A tüzéségi harc a legnagyobb hevessegegl fokozódott. Az Anvertől északra és egyes szakaszokban a Sommetől délre. Így Vermandovillers mindkét oldalán. A trónörökös hadseregét: Kiterjedt német robbantások az Argoneokban tetemes szélességben szétjelrombolták a franciák árkait. A Maastól keletre a kölcsönös tüzelés időnkint észrevehetően kiújult. Az összes erők legvégző megfeszítése rendkívüli teljesítményeket követel repülőinktől is. A tüzéségi megfigyelő szolgálatban és az ilyenkor szükséges biztosító repülések alkalmával a megfigyelő repülők az ellenséget távol tartják tőlük. Az így eddig el sem képzelt számra emelkedett légi harcok ránk nézve sikeresek voltak. Szeptember folyamán légi harcokban 20 repülőgépet veszítettünk. Egy eltűnt. A franciák és angolok

vesztése légi harcban 97, a földről lelőttünk 25-öt. Vonalainkon belül leszállani kényszerült 7, összes veszteségük tehát 129 repülőgép. Ennek fele az ellenség, másik fele a mi területünkön zuhant le.

(Keleti harctér.) Lipót bajor herceg vezértábornagy hadseregét: A legutóbb megtámadott arcvonal elen Lucktól nyugatra az oroszok tegnap megismétltek támadásaikat. Semhol sem volt sikerük, de újabb veszteségeket szenvedtek. Itt is ellenségeink véres veszteségéről számaltunk be. Brzezanytól délkeletre oroszok előretöréseit visszavertük. Károly főherceg lovassági tábornok hadseregét: Kárpátokban meglepő előretörésünkkel a Baba-Ludovánál előretoltuk állásunkat és az elért területnyereséget heves közelharcban megvédtük.

(Erdélyi harctér.) Erdély keleti részében folytatott az előnyomulást. A brassói csatába megvertük a románokat. Az északról érkezett erősítések Brassótól északra hiába avatkoztak a harcba. Töröcsvárt megszállottuk, az ellenség az egész vonalon hátrál.

(Balkán harctér.) Mackensen vezértábornagy hadseregét: Német csapatok, amelyeket osztrák-magyar monitorok támogatottak, rajtaütéssel elfoglalták a Sistorótól északnyugatra fekvő Duna szigetet, 2 tisztet és 150 főnyi legénységet elfogtak és 6 ágyut zsákmányoltak.

(Macedóniai arcvonal.) A Monastir-florinai vasutól keletre az ellenségnek sikerült a Cselna balpartján megvetnie lábát. Ludendorff.

Bomba Mille Konstantin házára.

Stockholm, október 9. Mint a Rjecs jelenti, Bukarest legutóbbi légi bombázása alkalmával egy bomba eltalálta Stefanescu hírlapírót, a Viitorul munkatársát. Ugyanekkor a német repülő egy másik bombája Mille Konstantin házára esett. Mille egy cikkében azt írja, hogy németgyűlölete miatt érdemelte meg ezt a bombát.

A görög-bonyodalom.

Az entente megszállta a görög kikötőket. Lugano, október 9. A Secolonak jelentik Athénből: Az entente október ötödikén este Görögország összes kikötőit megszállta. A görög hatóságok funkcióit az entente képviselői vették át.

Karlsruhe, október 9. Több londoni lap nyugtalanító híreket közöl Krétából. Ezek szerint a királyságot és a Venizelisták között összeütközés volt. Venize-

Iosra egy királpárti rá is lőtt, úgy, hogy könnyebben meg is sebesült.

Lugano, október 9. Az entente képviselői Athénben értekezletet tartottak, a melyen elhatározták, hogy erélyes rendszabályokat alkalmaznak a görög kormány ellen. Ezeknek végrehajtásával Courmet admirális biztáka meg. Így a diplomácia helyébe a katonai hatóság lépett.

Lugano, október 9. Görögország és a központi hatalmak között Bernen át az összeköttetés megszűnt.

Geni, október 9. Venizelosz Canduriotisz és Daimniz Mitylénéből Athénbe érkeztek. A nép lelkesen fogadta őket.

Sikerese légi támadás

Budapest, október 9. Az október nyolcadikáról kilencedikére virradó éjjel tengeri repülőgépeink sikerrel bombázták a San Giorgiv di Nogaroi és Latsanai pályaudvart és katonai építményeket, a Portobusoi elhárító utégeket, a gradói belső kikötőt és az alsó Isonzói mellett az üteg állásokat. Heves lövetés ellenére összes repülőgépeink sértetlenül tértek vissza.

Hajóhadparancsnokság.

Kedvező az erdélyi helyzet.

A menekültek visszatelepítése.

Budapest, október 10. Az erdélyi hadműveletek minden irányban kedvezően fejlődnek. A gyergyói havasok irányában is érezhetővé válik már a siker. Fogarasmegye főispánja a köztisztviselők egy részével visszatért már állomáshelyére. A kormány már gondolkodás tárgyává tette, hogy a menekültek visszatelepítésével foglalkozzék. Ezt úgy irányítják, hogy a kik szekerekkel menekültek, ne menjenek messze, hogy minél előbb visszatérhesse-ne földjükre.

Hága, október 9. A Neuve Rotterdamische Corant írja az erdélyi helyzetről:

Ha az oroszok hamarosan nem sietnek a románok segítségére, akkor az a sors vár a románokra, mint a többi kis népekre, amelyek hatalmas testvéreik mellett harcolva, elpusztultak, vagy is hőskövé avatják őket és ezzel a diszkóránnyal visztagalódhatnak.

A delegációk összehívása.

Bécs, október 9. Már szétküldték a meghívókat a képviselőház pártjainak kijelölt tagjaihoz egy tanácskozással, melyen a reichsrat és a delegáció összehívásának kérdését fogják megvitatni. A tanácskozás október 23-án délután 3 órakor lesz dr. Sylveszter elnököl.

Ma, Kedden.

Előadások 5 órakor rendes 7 és 9 órakor emelt helyekkel al.

Szezon esemény! Amerikai filmszenzáció

Clara Kimball-Young amerika legnagyobb film-művésznőjének szereplésével

TRILBY

Dráma 5 felvonásban, énekkel a negyedik felvonásban Simonetti Madrigal hangversenynek számát csak az 5 és 9 órai előadásokon adják elő.

Hajdumegye a múlt hóban.

A közigazgatási bizottság ülése.

Hajdumegye közigazgatási bizottsága Demahidy Elemér főispán elnöklétével tartotta rendszeres havi ülését.

Pákozdy Sándor alispán a következőket jelentette: A közigazgatási hatóságok munkáját főként a mezőgazdasági munkák és az erdélyi menekültek elhelyezése és ellátása vette igénybe. Az őszi munkák szorgalmasan folynak, elég munkaerő áll rendelkezésre és a hiányzó igeerőt az erdélyi menekültek jószágaiknak és katonaságuk felhasználásával pótolják. Sajnálatos, hogy a hajdumegyei gazdaságunk még 5300 métermázsá vetőmaggal hiányzik, amelynek biztosítása érdekében már a földművelésügyi miniszternél közbenjár. Miután azonban még a rekvirálás átengedését egész mennyiségre sem felezi a gazdák szükségletét és 2000 kilo vetőmaggal még ezután is hiányozni fog, nincs kizárva, hogy egyes területek bevetetlenül maradnak. Az erdélyi menekültek közül 13,000 nyert elhelyezést Hajdumegyében. Az elhelyezésnél figyelemmel volt arra, hogy a menekültek oly városokba helyeztessenek el, ahol a nagyszabedű hadtest csapatai még el nem helyeztettek. Elhelyezést nyert 28,000 katona Hajduböszörmény, Hajduszentpéter, Balmazújváros, Püspökkladány, Földes, Hajdudorog és Nádudvar helységeiben, a menekültek pedig Hajduböszörményben, Hajdunánáson, Tegláson, Hadházon, Vámospécsen, Mikepécsen, Hajdudorogon, Balmazújvárosban, Tiszacsegén, Egyeken, Hajduszentpéteren, Tetétlenen, Kabán és kevés számmal Nádudvaron, Püspökkladányon és Hajdusámosniban. Különösen nagy gondot okozott a menekülteknek élelemmel való ellátása, amelynek biztosítása érdekében felterjesztés ment a belügyminiszterhez, hogy a már kiutalt és még kiutalandó lisztet kivül zsir, burgonya és fűszerek beszerzése is lehetővé tétessék. Intézkedés történt az iránt is, hogy a menekültek megfelelő hajlékot kapjanak és a gyermekek tejhez és szükség esetén orvosi segítséghez jussanak. A menekültek ellátását és elhelyezését a miniszteri biztos is megtekintette és a vizonyokhoz képest mindent megfelelőnek találta.

Dr. Losonczy Alajos kir. tan., tiszti főorvos a közegészségügyi állapotokat a következőkben ismertette.

A születések nagy száma még mindig igen alacsony, a halálozás a múlt hóban mérsékelte volt, úgy, hogy a tekintetben, nem különben a hevenyfertőző kórok kiterjedésének apadásában a közegészség állapota valamivel kedvezőbbnek mondható, mint augusztusban volt. Az uralkodó kórok a légző- és az emésztőszervek hurutos bántalmait mutatta.

A vármegye területére nagyszámban menekültek érkeztek Erdélyből. Az uti farsadalmak, az időjárás viszonyosságainak kitett egyének, különösen pedig a gyermekek között igen sok úgy nevezett meghűléses bántalmak mutatkoztak, néhányan vörheny, torokgyík, illetőleg ronszó toroklob fejlődött. Főzöttük az egészségügyi ellátás kívánni valót hagy fenn, azon okból, mert több községben teljesen orvoshiány áll fenn, az orvossal bíró községekben pedig az orvos túlhajrozott teendőket bír.

A lefolyt hónap alatt a vármegye területén 244 születés történt, közté 5 halvaszületéssel, elhalt 303 egyén s így a lakosság számában 64 apadás állott elő.

Surgoth Jenő gazdasági felügyelő jelentése szerint az időjárás száraz, hűvös, szeles volt, hideg éjszakkal. A kalászosok betakarítása és cséplése befejezést nyert. A tengeri törést megkezdtek s már egyes helyeken be is fejezték, a minőség a korainknál jó, a későknél gyengé. A termés katasztrális holdanként 600-850 kilo. A területi gazdasági szarazsága miatt az őszi munkák elvannak maradvá, a szántást-vetését csak a porhanyósabb talajon lehetett elvégezni. Nygon hosszú kedvező ósznek kell lenni, hogy az őszi kalászosokkal bevont területet az idén is bevetthessék a gazdák. A cukor- és takarmányrész termés közepes, a minőség jó, a rezeptetéseket igen gyengék. Hajduszentpéteren a mezel agerek igen elszaporodtak, de eddig még nagyobb károsodástól nem kell tartani.

Nagy József kir. tan. pénzügyigazgató jelentése szerint az elmúlt hóban befolyt jövedelemadóbán: 187 K 80 f, egyenes adóbán: 233,453 K 09 f, hadientességi díjban 492 K, helyjegyeidőadókban 70,826 K 16 f, fagyasztási és italadóbán 19,380 K 70 f. A hadbavonulak gyámlal nélkül maradt családtagjai részére Hajdúvármegye területén október 3-ikáig 20,394 család részére napi 26,012 kor. 67 fillért, a rokkantát vált, vagy elesett, eltűnt, meghaltak családtagjai részére 1234 tételben évi 208,880 koroná utalványoztak ki.

Hajdu Ferenc kir. tanfelügyelő előterjesztette, hogy a menekültek gyermekei az összes iskolákba tandíj és más díjak lefizetésének kötelezettség nélkül vétetnek föl s amennyiben a meglévő tanszemélyzet a tanítás ellátására csekélynek mutatkozik, az egyes iskolákhoz a menekült tanerők nyerne beosztást az egyes iskolák jellegére való tekintet nélkül. A vallás- és közoktatásügyi miniszter engedte, hogy mindazon népoktatási tanintézeteknél, melyeknél az alkalmazott tanerők fizetéseket állami költségvetésben nem részesülnek, a fenntartók saját költségvetésük terhére kötelesek az alkalmazott tanerők háborus segélyének kiutalásáról gondoskodni.

Az egyetem új tanéve.

Az ünnepélyes megnyitás.

A debreceni állami tudományegyetem tegnap délelőtt nyitotta meg ünnepélyesen új tanévet. Délelőtt tíz órakor ismételt volt a Nagytemplomban, ahol a közének és a főiskolai kántus éneke után Zoványi Jenő teológiai tanár tartott magas szárnyalású imát. Majd újra a főiskolai kántus éneke következett, végül pedig a gyülekezet énekelt.

Ezután a főiskola dísztermében folyt le az egyetem díszközgyűlése. Megjelentek ezen: Nyegován, altábornagy, Okolicsányi Károly cs. és kir. kamarás, vezérőrnagy, dr. Baltazár Dezső ref. püspök, Gróf Ferenc prépost-plébános, dr. Szekeres csikszeredai plébános, Krausz Vilmos főrabbi, Márk Endre udv. tan., polgármester, dr. Magoss György tiszti főügyész, dr. Csűrös Ferenc kultúratanácsnok, Ujhárik Béla máv. üzletvezető, dr. Lencz Géza, a kollégium igazgatója, dr. Kardos Albert, a főreáliskola igazgatója és még számosan.

A közgyűlést dr. Bernolák Nándor, a lelépő rektor nyitotta meg, aki felolvasta a múlt tanév minden mozzanatát felölelő, tartalmas jelentését. Ennek végeztével átadta helyét az új egyetemi tanácsnak.

Dr. Láng Nándor, az új rektor, szíves szavakkal üdvözölte a megjelenteket. Majd vázolta az egyetem háborus helyzetét, amelyben a hallgatók sorai nagyon megritkultak, minthogy sokat közülük a harcterüle szőlított a haza védelmére. Kifejtette azokat az okokat, amelyek mind e mellett is szükségessé teszik, hogy az egyetem működését meg ne szakítsa. Rámutatott arra, hogy még a hadszíntérhez közeledő kolozsvári egyetemen is folytatják az előadásokat. (Még Debrecenből most is iratkoznak be oda.) Fölvetette az egyetem oktatás aktuális problémáit: az előadások látogatásának, valamint a kollokválásnak kötelezővé tételét, továbbá a doktori értekezések reformját. Ideális az a felvétel, amelyet az új rektor kifejtett s mindenesetre nagyon érdekesen gazdagítja azt a széleskörű vitát, amely e kérdéseket tárgyalja. Végeredményében is azt tartja kívánatosnak, hogy a doktori cím kiváló díszre ne legyen minősítési alap, hanem csupán tudományos fok. Az új tanév programjából kiemelte a filozófiai fakultás fejlesztése érdekében megindított mozgalmat, az orvosi fakultás felállításának sürgetését, az egyetemi könyvtár szervezését s azt a nagyon is helyénvaló törekvést, hogy a debreceni egyetem érintkezést keres a külföldi egyetemekkel. Nagy lelkesedést keltett végül az az indítványa, hogy az egyetem főbejáratánál emeljenek bronzszobrot a háboruban elesett egyetemi hallgatóknak és bronz-émléket az élőknek. Rendkívül poetikusan motiválta ezt Aischülosnak, a híres ó-görög tudósnak és írónak azzal a végső akaratával, hogy sírjára csak ennyit írjanak:

— Harcoltam Marathonnál!
Majd dr. Papp Károly tanár intézett lelkes szavakat az ifjúsághoz.

URANIA

Ma, utoljára.

Robert Warwick

amerika lezsebb és legnagyobb film-művésze bemutatkozik Debrecenben először hétfőn, kedden színekorül

A SORS EMBERE

játék az élettel, filmtragédia négy részben.

Vadorszó kisasszony, humoros.

Bátor asszony, dráma.

Grótsund, látkép.

Előadások kezdete 5 órakor mérsékelt 7 és 9 rondes helyekkel.

A menekültekért.

Az Erdélyből menekült házi cselédek elhelyezésével Sinay Sámuel elhelyező intézetén kívül megbízottak még: Turai Farkas, Klein Testvérek és Schwartz Merton elhelyező irodák tulajdonosai is, kik az elhelyezett cselédektől díjat nem számíthatnak, csupán a munkaadók fizetnek személyenként 1 koronát.

Csikszögöd-ről Ruzsuj Dénes keresi családját, ha valaki tud róla valamit, küldjön értesítést Mikopércs 281. szám alá.

Csikszögöd-ről Péter András keresi családját, ha valaki tud róla valamit, küldjön értesítést Mikopércs 281. szám alá.

Gyimesfelsőlak-ról Karácsony Péter keresi családját, ha valaki tud róla valamit, küldjön értesítést Tetetlen (Hajdú m.-be.)

Gyimesfelsőlak-ról Timár Péter keresi családját, ha valaki tud róla valamit, küldjön értesítést Hajdúhadháza

Csikcsésai Rézseg Zsigmond családját keresi, értesítést lapunk kiadói-vatalába kér.

Színház.

HETI MŰSOR:

Kedd: Leányvásár, operett.
Szerda: Névtelen asszony, dráma.
Csütörtök: Grün Lilly, színmű.

Színházi hírek. Ma, kedden Horváth Kálmán felléptével Leányvásár kerül színpadra. Főbb szerepeket játszanak még: Görög Olga, Horváth Nusi, Szűcs Irén, Kassay, Várnai, Szakács. Szerdán „Névtelen asszony“-t tűzte ki az igazgató műsorra.

Trilby az Apollóban. Zsufolt ház, nagy siker. Ez a Trilby tegnapi bemutatójának a referenciája. Mint előre látható volt a kép nagy hatást keltett. Nagyon tetszett Görög Olga bravurosa éneke, mely lágyan simul a film mesteri művészetéhez. Nem csalódunk, ha abban bizakodunk, hogy a Trilbyt mindenki meg fogja nézni Debrecenben.

Trilbyre jegyek délelőtt 10 órától előre válthatók az Apollo pénztáránál.

Legujabb.

Aki merényletet tervezett Tisza ellen.

Budapest, október 9. A múlt hónapban a rendőrség letartóztatta Bíró Zoltán 18 éves lakatossegédét, aki Hraborszky János lakatossegéddel állítólag arra szövetkezett, hogy Tiszát meggyilkolják. A kir. ügyészség gyilkosságra való szövetkezés büntetése miatt vádiratot adott be ellenük, Hraborszky azonban időközben bevonult katonának. Az ügyben ma tartották meg a főtárgyalást s Bíró Zoltán a gyilkosságra való szövetkezés vétségében bűnösnek mondotta ki s a 92. §. alkalmazásával öt hónapi és 29 napi fogházra ítélte.

A románok visszavonulása Erdélyben.

Budapest, október 9. A sajtózállásról jelentik: A románok visszavonulása oly gyorsan történik, hogy sem a hidakat, sem az utakat nem tudják elpusztítani és az állatállományt nem hajthatják el. Erdélyben üldözzük őket. Csapatainknak legnagyobb ellensége a beállott hideg éjszakák.

A görög király a trónjáról.

Athén, október 9. Krakupolozs, a görög munkásság vezére, kihallgatáson volt a királynál, amikor azt a kijelentést tette, hogy veszedelmes játékot folytat, amely trónjába kerülhet. A király erre azt válaszolta, hogy ha az ország elpusztul, nem mi lesz a trónból?

Az U 53. elsüllyesztett egy nagy gőzöst

Genf, október 9. Reuter-ügynökség jelentés: A Stehanó 3449 tonnás gőzöst New-

york közelében megtorpedózták. Az utasok között harminc amerikai is volt. A dolgok állásából azt következtetik, hogy az elsüllyesztés nem történt előzetes felszólítás nélkül. Valószínű, hogy U 53. feltartóztatott utjában s mivel hazai kikötőbe nem vonhatta be, az utasok és a legénység biztonságba helyezése után elsüllyesztette.

Románia tiltakozása

Bukarest bombázása ellen.

Berlin, október 9. Románia győzelmét intézte az ententehez és a semlegesekhez, amelyben tiltakozik Bukarest légi bombázása ellen.

Elsüllyesztett csapatszallító gőzös.

Páris, október 9. A Havas-ügynökség jelenti: A Kalvia-szállító hajót, amelyen kétezer szerb és francia katona volt a földközi tengeren egy német tengeralattjáró elsüllyesztette. A hajóról 1362 embert megmentettek.

Bukarestben hallják az ágyuszót.

Lugani, október 9. Bukarestben három nap óta hallják az ágyuszót. Oltenica és Kavarassai sokat szenvednek az ellenség márszehordó ágyuitól.

Kiűrtett román kerületek.

Lugano, október 9. A Secolo jelenti Bukarestből: A Sinaya és Kimphongi kerületeket a románok kiűrtették. A politikai hatóságokat és állami intézményeket eltávolították.

A somorjai képviselőválasztás.

Somorja, október 9. Az Apponyi-párti Hódgy Gyulát nagy szótöbbséggel megválasztották országgyűlési képviselőnek.

Az entente szociálisták a békéért.

Rotterdam, október 9. Párisból a Baurhon-palotában 24-ikén kezdik meg az eredetileg Svédországba tervezett szociálista kongresszust, amelyen angol, orosz, olasz, francia és belga szociálisták vesznek részt. A főtárgya ennek az esetleges fegyverszünet alatt a béketárgyalások lefolytatása és a béke érdekében manifesztum intézése a semlegesekhez és a központi hatalmakhoz.

Wilson a békéért.

Köln, október 9. A Kölnische Zeitungnak jelentik Washingtonból: Gerard nagykövet a békére vonatkozó ajánlatot hoz magával. Egyesek szerint ez a hír csak hőrzemanőver. A beavatottak azonban úgy tudják, hogy Wilson békeakcióval akarja megválasztását biztosítani.

Ujdonságok.

A jog- és pénzügyi bizottság ülése. A város jog- és pénzügyi bizottsága szerdán délután 3 órákor ülést tart.

A kórházbizottság ülése. A kórházi bizottság ma, kedden délután 4 órákor ülést tart a városvezetésnél, amelyen az 1917. évi költségelőirányzatot és egyéb folyó ügyeket tárgyalnak.

Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést: Mélyszégyen fájdalommal, de Isten bölcs akaratán megnyugodva tudatjuk, hogy felejtetetlen drága jó anyánk, anyósunk, nagymamánk, testvérünk, sógornőnk, nagynénénk és rokonunk: özv. Rupi Adolfiné szül. Kokály Mária áldásos hosszas gyengélkedés után folyó 46-ik évében hosszas gyengélkedés után folyó 46-ik évében október hó 8-án az Urban csendesen elhunyt. Kedves halottunk földi részei 1916. október hó 10-én, kedden délután 4 órákor fog a Vigkedvű Mihály-utca 13-ik számú házukból, a róm. kath. egyház szertartása szerint beszenteltetni és a Szent Anna-utcai temetőben örök pihenőre tétetni. Végtisztességtételére rokonainkat, barátainkat, jó ismerőseinket fájdalmas szívvel meghívjuk. Az engesztelő szent miseáldozat f. hó 11-én fél 9 órákor

lesz az Egek Urának bemutatva. Az örök világság fényeskedjék neki! Szerető gyermekei: Kertész Kálmán és neje Soltész Ilona, Kertész Ferenc és neje Holczinger Lujza, Testvérei: Kokály József és neje Vadász Ida, Kokály Imre és neje, dr. Fedák Istvánné Kokály Emma, Varinazky Józsefné Kokály Erzsébet. Unokái: Kertész Elemér nejevel, Kertész Gizella férjével, Kertész Irma férjével, ifj. Kertész Kálmán nejevel, Kertész Lajos Csörgeő Géza, Csörgeő Elemér, Holczinger Ilona férjével, Holczinger Katicza férjével, Holczinger Mariska, Kertész Aladár, Kertész Elemér, Kertész Árpád, Kertész Jenő. Számos dédunokái és a kiterjedt rokonság nevében is A temetést Csurka „Kegelet” tem. int. Debrecen, Kossuth-u. 8., rendezi.

A rekviráló bizottságok megalakítása

A belügyminiszter a városi tanács fölterjesztése dacára is úgy rendelkezett, hogy a város területén a rekvirálást megkezdni és lefolytatni kívánja. Ennek következtében a Márk Endre udv. tan., polgármester előktele alatt tartott értekezleten rekviráló bizottságot alakítottak és pedig a következőképpen: 1. Köszélység: Gencsi József, Vilmányi Imre. 2. Elep: Dobos József, Kertész László. 3. Czuca, Kis- és Nagyhegyes: Fáber Kálmán, Jámbor János. 4. Macs: Kiss Lajos, Gaál Ferenc. 5. Ondód, Péterfia, Verép, Kádár, Percs, düllo: Noszlópy Tivadár, Kertész István. 6. Ebes: Pető Pál, Pinczés Imre. 7. Szepes: Balla László, Bakóczy Gábor. 8. Parlag: Kiss Antal, Sarkady Ferenc. 9. Ujföld: Rácz Lajos, Böszörményi Imre.

Gyászjelentés. Mélyszégyen fájdalommal tudatjuk szerett férjem, édes testvérünk, unokám, sógorunk, vőm és jó rokonunk: Vágó Pál életének 24., boldog házasságának 6. évében hosszas, de különösen 3 havi súlyos betegség után történt elhunytát. Kedves halottunk földi részzeit folyó október hó 10-én, kedden d. u. 4 órákor fogjuk a városi kórház szertartás terméből a református egyház szertartása szerint tartandó predikáció után a Péterfia-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Debrecen, 1916. október hó 9-én. Áldás és béke poraira! Bánatos özvegye: özv. Vágó Pálné, sz. Vértessi Zsuzsa. Testvérei: Vágó Lidia férjével Szabó Józseffel és gyermekeik, Vágó Eszter férjével Farkas Gyulával (román harctéren) és gyermekeik, Vágó Zsófia férjével Bacsó Jánossal, Vágó Ferenc (orosz fogoly) és neje Fazekas Zsófia gyermekeikkel, Vágó Lajos (Amerika) nejevel Simonyi Bertával és gyermekeik, Vágó Antal (eltűnt orosz harctéren). Nagymamája: özv. Kádár Pálné Császai Lidia, özv. Sarkadi Istvánné Szalai Juliánna. Nagybátyja: Kádár Lajos és neje Harsányi Lidia és leányuk Zsófia. Nagynénje: özv. Kádár Sándorné Borbély Zsófia gyermekeivel. Anyósa: özv. polg. Vértessi Jánosné Sarkadi Juliánna. Sógorsága: Sarkadi Mihály és neje Zolti Ilonával, Vértessi János (harctéren), Vértessi József, Vértessi Lajos, Vértessi Juliska vőlegényével Máyer Jánossal (harctéren), Vértessi Erzsike, Vértessi Mariska. Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést „Dankó” temetkezési vállalat, Kossuth-utca 6., rendezi.

A háboruban elesettek özvegyeinek és árváinak a javára a beiratások alkalmával adakoztak: Németh István 7 K 68 f., Tóth Péter 2 K, Teremi Gábor 2 K, Nyári Mihály 2 K, Takaró István 3 K, Bakkan-csos György 4 K 50 f., Sándor János 2 K, Kovács János 1 K 50 f., összesen 24 K 50 f., melyet rendeltetési helyére juttattam. Bánki Gábor áll. tanító.

Szabásztanfolyam hadifővezényeknek. A m. kir. kereskedelemügyi miniszter rendelkezése a nőipariskola a hadifővezények és hadifővezények, valamint a munkaképtelenné vált katonák női családtagjainak keresetképesé tételében 6 heti időtartammal a féléves tanfolyamot rendez. A tanítási órák délután lesznek. Akik ezen a tanfolyamon résztvenni óhajtanak, jelentkezzenek a nőipariskola igazgatóságánál a délelőtti órákban. Egyháztár-5. emelet.

Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést: Mélységes fájdalommal tudatjuk felejthetetlen jó férjem, szerető jó édes apánk, testvérem, sógorunk, nagybátyánk és jó rokonunk: polgár **Veréb Imre** kovácsmester fáradhatatlan munkás életének 68., második boldog házasságának 20. évében, hosszas betebség után, folyó hó 8-án reggeli 6 órakor történt elhunytát. Idvezült halottunk földi részeit f. október hó 10-én, kedden délután 3 órakor fogjuk Ispoly-utca 11. sz. házunktól, a Kossuth-utcai templomban tartandó ima után, a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Áldás és béke poraira! Bánatos özvegye: özv. polg. Veréb Imréné Bőr Mária. Egyetlen fia: Lajos (orosz hadifogoly). Nevelt leánya: Vásári Mariska férjével Balku Imrével és gyermekeikkel. Testvére: polg. Veréb Lajos és neje Katona Julianna családjával. Sógorsága: Bőr Julianna férj. Pásztor Györgyvel és gyermekeikkel, Bőr János és neje Szabó Julianna gyermekeikkel. Jó szomszédja: Gereben Károly családjával. Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést „Dankó” temetkezési vállalat, Kossuth-u. 6., rendezli.

A debreceni képes kalendárium az 1917. évre tekintettel a papírhányra, ez idén csak korlátozott példányszámban jelenik meg. Akik ezen kiváló irodalmi becsű naptárt és egyetlen pontos debreceni címtárt megszerezni kívánják, már most megrendelhetik, Csáthy Ferenc m. kir. tudományegyetemi könyvkereskedésében. Fernc József-ut 8. szám.

Vetür kalapok nagy választékban megérkeztek Rózsa Áruháza, Alföldi-palota.

Kardos László üzlete Kossuth-utca 9. sz.

Ajánlja a nagy választékban érkező következő árukat:

Szines és fehér barchentek, flanellek női ruhára, női-, férfi- és gyermek fehérneműekre. Elsőrendű ággy és lópokrók, paplanok, matracok. Férfi és női téli alsóruhák, harisnyák. Továbbá női-, férfi- és gyermek kész fehérneműek, len és pamut vásznak, asztalkészletek, ágyneműk, törülközők, törülők, zsebkezdők és sok más hasznos áru, minden kitűnő minőségben és jutányos áron. Intézeti fehérneműk készen, leányok és fiúk részére. 642

Szántó-gépre szántást
vállalok Arany János-utca 37. sz. alatt
Ehrenreich Sámuel.

Ma még lehet kapni szegedi friss vékony nyári szalmit több mennyiséget azonban, ha ez elfogy, már nem kaphatunk, mert az egész készítmény a katonaság élemezésére és a tisztái étkezédek részére lesz szállítva!
Legkisebb mennyiség, amely kapható egy negyed kiló és az ára 3 korona. Kilója 12 korona, 5 kilónál nagyobb vételnél 11 korona kilója.
Igen izletes, kitűnő minőségű élemezési cikk, készül Szegeden, kizárólag első rendű sertés és marhahusból.
Debrecenben kapható kizárólag a — **„Katonai Ruhaszállító Vállalat”** törvényesen bejegyzett Közkereseti Társaság Élemezési és Áru-osztályánál, **Csapó-utca 19. szám alatt, Knoll-ház, udvari keresztes épület.** Telefon: 13—76. Hustalan napokon nem lesz kiadva!

1907—1916.

Hirdetmény.

Debrecen sz. kir. város az Erzsébet-ut 36. sz. telken fenálló összes építményeket elbontatja s e célból azokat eladja.

Akik az épületet megakarják venni, írásbeli ajánlataikat **f. évi október hó 24-én, d. e. 10 óráig** a polgármesteri hivatalban adják be, ugyan az nap d. e. fél 11 órakor fognak a város háza tanácstermében nyilvánosan felbontatni.

Minden ajánlattevő köteles az ajánlat benyújtása előtt a város házipénztárába 150 korona bantapénzt készpénzben vagy óvadékképes értékpapirban letenni s a letét jegyet ajánlatához csatolni.

Ajánlat csakis a mérnöki hivatal által kiadott ajánlati lapon tehető. Ez ajánlati lap vállalati feltétel és szerződési tervezet 2 koronáért a hivatalos órák alatt a városi mérnöki hivatalban (városház I. emelet, 14. sz. ajtó), megszerezhető.

Elkésve beadott, távirati vagy utóajánlatok, valamint ezen követelményeknek, vagy a vállalati feltételnek meg nem felelő ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

A város fentartja magának a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közt szabadon választhasson vagy azok mellőzésével a munkát más uton biztosíthassa.

Kelt Debrecen sz. kir. város tanácsának 1916. évi október hó 6-án tartott üléséből.

A városi tanács.

Apró hirdetések.

Ajánlat

Ingatlanok
vételéhez olcsó kamatú kölcsönöket ajánl: Batta ügyvéd, Csapó 12. 2467

Kétfélemez
tető fedésre, lécek, kerítéshez, fém árban. — Kapható Honig sórakárba. 2455

Varrógépet
újat, jutányos árban kaphat, alkalmi vétel. Grünfeldnél, Nyomató-utca 2., udvarban. 2408

Cukorka
vizsonteladásra kapható: Gluk, Péterfia 76. 2377

Bánkon
a Daku-féle kaszálok, 4 hold föld öszívítésnek felében kiadó. Ertekezhetni lehet. Bank 36. sz. 2550

Maculatur
papír kiló számba kapható a kiadóhivatalban.

Csakhogy megjött
friss lúptöltő korlívó is, dán sajt, főtt sódar, toviskes, kolbász, abált paprikás, kolozsvári szalonnák, hozzá a kitűnő Badacsonyi rizling bor, sör. Tisztán borocetbe ugorka, töltött paprika, konyak, kisüsti, háromszor főzött paradicsommal is szolgálhatok. Schultzné, — Szent-Anna 6. 2561

Cipészek,
csizmadia, talphulladék, sarokflek olcsón kapható, kilónként is. Talpalási vállalat. Sas-utca 3. sz. 2549

Egy magános állandó munkásné felvétetik Csapó utca 77. szám, ostorműhelybe.

Ügyes takarító né egész napra felvéteuk, csakis olyan jelentkezzék, ki parkettet szépen kefél. Cim. Piac-utca 44., Kozmann-cégnél.

Két
utcai szoba, mellék-helyiségekkel kiadó. — Vár-utca 4. 2553

Olcsó
cipők, fehérnemű gyermek cipők, kapható — Arany János-utca 30. 2572

Hivatalnok
nőnek lakást adok. — Szent-Anna 3. Ajtó 3. balra. 2560

Kereslet

Aranyat-erüstöt,
brilláns, zálogjegyet vesz, meghívásra hához is elmegy Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

November
elsejére alkalmazást — kaphat családost egyen, ki télen sertesélnet — gondozná, ha szőlőművelés ugyanott egész nyáron át munkát kap. — Havi fizetés, ingyen lakás, venyige és 300 — ol föld használattal. Ertekezhetni Darabos-u. 39. szám, utcai lakás. 288

Székiz elárúsító
ugynök és egy ügyes, szorgalmas gépész jó fizetéssel azonnal felvétetik. Teleki-utca 100.

Használt
padinkás, boros hordókat veszek. Ugyiszintben, ó bort és új bort, Csök-utca 3. 2575

Katona,
periekt a német nyelvben, keres egy debreceni cégnél estélyi foglalkozást mint német levelező. Szives meghívás keretik „H. W.” jellege alatt e lap kiadóhivatalában. 2547

Egy magános állandó munkásné felvétetik Csapó utca 77. szám, ostorműhelybe.

Ügyes takarító né egész napra felvéteuk, csakis olyan jelentkezzék, ki parkettet szépen kefél. Cim. Piac-utca 44., Kozmann-cégnél.

Erdélyi
menekült, aki gyönyörű kézimunkákat készit, szives megrendeléseket kér Szentanna-utca 12-ik szám. 2476

Irógépet
veszek használt és teljes jó állapotban. Cim a kiadóhivatalban. 2457

Veszek
használt boros hordót, taposó és káposztás kádat Baró György Miklós, Nap-utca 4. sz. Telefon szám 12—83. 1290

Bor-seprőt
veszek, valódi kisustón főtt seprű, törköly, — szilva pálinka kapható nagyban és kicsinyben Hatvan-utca 2. sz. 2391

Veszek
új bort, bármily nagy mennyiségben, legmagasabb napi árban. Urasági homoki fajborok gróf Szirmai-féle, tokaji sbomorondi borok nálam kaphatók. Borbirományi üzlet. Varga-utca 34. Telefon 10—24. Jónás. 2416

Zubbony
varrókat felveszek. — Szappanos 3. 2542

Levelező-könyvelő,
nagy gyakorlatossággal, magyar és német kereskedelmi levelezést és mindenféle könyvitelt vállal. Cim kiadóhivatalban. 2546

Asztalos
segédek ablak munkára állandó alkalmazást nyerhetnek. Blattner, Szív-u. 14. 2531

Házmesternek
idősebb párember vagy vagy nő felvétetik. — Nyomató-u. 13. 2551

Bérlőné
kerestetik Sas-utca 4. sz. alá, lépcsőház, 3. ajtó. 2545

Mosónők
felvétetnek. Kossuth-u. 33. 2543

Tanítványok
felvétetnek: Bogdányi Rozália, tek. végzett női szabó. Szentanna 3. 2550

Munkás
leányok felvétetnek. — Hrabczy gözmosodába Széchenyi-utca 42. sz. 2573

Tanonok
fizetéssel felvétetnek — Dávidházy Kálmán — könyvkötészet és dobozgyártás-nál, Fűvészkeret-u. 9. 182

Ledarhíger
András szakaszvezető, pénztárcaját átveheti, nálam I. E. Iparkamara, II., 7. 2569

Tisztességes
leány v. asszony szobaleányként felvétetik. — Esetleg mint bejárónő is. Péterfia 16. 2568

Hosszszru
gombos női cipő egy fél elveszett, Thaly Kálmán-utca 8 számától, — Péterfia, Deutsch üzletig. Megtaláló illő jutalomban részesül. Thaly Kálmán-utca 8. szám. 2566

Szobafestést
mázolást vállal Kelemen Sándor, Burgondia II., segéd felvétetik. 2564

Amerikai
redőnyös íróasztal, jókarban levőt megvásárol dr. Szelényi gyógy-szerész. Piac-utca 20. 2562

Házmester
férti vagy nő kerestetik, Nyomató-u. 7. 2557

Fodrászsegéd
október 15-ikére felvétetik. Halász fodrásznál, Kossuth 1. 2548

Gazdaszszony
intelligens, jó fizetéssel vagyonos öreg urhoz kerestetik. Csapó 12. Hirdetőben. 2556

Irógépet
jókarban levőt megvásárol dr. Szelényi gyógy-szerész, Piac-utca 30. 2563

Eladás

Használt
kutszivatyu jó karban eladó. Eötvös-utca 23. 2450

Birtokaimból
160, 62, 55, 15 holdat eladnék. Bővebbet: Batta ügyvédnél, Csapó 12. 2448

Gázkályha
csövekkel nagyobb helyiségeknek, jókarban, sürgősen eladó. Honig sórakárban. 146

Butor
finom, világos, hálás konyha butor eladó. — Csapó-utca 86. 2415

Eladó
egy jókarban levő kőművelés csukott kocsi, — egy fedeles gummitokrekü hintó, használt gazdasági felszerelések Cim a kiadóhivatalban. 2544

Eladó
ház, Eötvös-utca 31. sz. különböző okok miatt eladó. Ertekezhetni lehet. Pacsirta-utca 58. szám. 2564

Eladó
szép ház, butor, stéliz és könyvek. Magw 13. 2522

Eladó
20, 40 és 60 hold bama homok, 10, 50, 62 és 160 holdas feketeföld birtok Ertesülhetni: Batta ügyvédnél, Csapó 12. d. u. 2—4-ig. 2553

Egy
két ló után való strák kocsi féderes olcsón eladó. Cim a kiadóhivatalban. 2571

Modern
tükros mosdó eladó. — Iparkamara, II., 7. 2570

Káposzta
eladó, mázsája 19 korért. Nyomató-u. 7. 2550

Modern
matt hálószoba butor dídfából eladó. Kar-utca 13. 2567

Egy
kosztümre való fekete bársony méterje 14 koronáért eladó. Deák Ferenc-utca 10. szám. 2565

Pénzkölcsön

értékpapírokra, sorsjegyekre hadi kölcsön kölcsönjára. Hadi kölcsön 100 koronánként 80— Bazilika sorsjegy 15— Magyar sorsjegy 18— Oestrák „ 30— Olasz „ 28— Jásziv „ 10— Erzsébet „ 6— Pesti Hasi „ 70— Konvertáljelsz „ 120— Ha az értékpapír mástutt van letétben, kiváltjuk és arra a fenti kölcsönt adjuk. Kalkulációkat, arany érmeket a legmagasabb napi áron beváltunk. Debreczeni Pénzváltóbank és Zalkölcsön Részv. Társaság Piac-utca 65. A várme-gye házán szombathé-